ZHUZHOU RIBAO

掌上株洲 客户端

中共株洲市委主管、主办

19日 星期-2024年2月 甲辰年正月初十 第23567期 今日4版 国内统一连续出版物号CN 43-0005

冻雨、雨夹雪!强寒潮又来

株洲日报讯(全媒体记者/王娜) 龙年首个工作日,让 人错觉春天已经来了。

但季节转换的时候,大自然的力量永远无法估量,冷空 气一旦发威,整个城市又将变成天寒地冻的冬日模样。

眼下,急着赶进度的冬天,排出了降温的最强阵容一

从目前的预报来看,今天夜间开始,全市自北向南将有 一次强寒潮低温雨雪冰冻天气过程,48小时气温降幅达20℃ 以上,并伴有4~5级、瞬时7~8级的偏北大风,最低气温将 降至-2℃左右。

这次寒潮,来势汹涌,一鼓作气又把这城市拽回冬天里。

市气象台说,这次寒潮,为2023年入冬以来最强寒潮,寒 潮带来的冰冻强度,与2月4日至7日过程基本相当,但持续 时间更长。其间,因为冷暖空气交汇的缘故,全市还会有雷暴 大风、短时强降水等强对流天气。

为何寒潮如此迅猛?市气象台说,这主要是最近这段时 间天气偏暖,强盛的暖湿气流鸠占鹊巢,于是,无处可去的冷 空气被迫在西伯利亚囤积加强,越积越多之后,终于有一天 撑不住了,滚滚南下。

北风、冰冻、雨夹雪……从前段日子恍若春天般的温暖, ·脚跨进潮湿、阴沉、寒冷的冬天,小雨霏霏,寒意沁骨,还是 那句老话:大家保重身体。

株洲春节消费"热辣滚烫"

零售企业实现销售额1.9亿元

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 记者昨日从市商务局获悉,这个"加 长版"的春节假期,32家重点监测企

业监测数据显示:零售企业实现销售 额 1.9 亿元,同比上涨 3.83%;餐饮企 业实现营业额361.92万元,同比上涨 12.99%

新消费激发新活力

"今天你抢券了吗?"这个春节, 过年串门的亲朋好友间相互问候多 了一个话题。

春节前期,株洲"客气"派红包, 价值1000万元的"制造名城过大年 神农福地乐翻天"政府消费券惠企惠 民,给这个春节添红火。

消费券通过云闪付 App、工商银 行 e 生活 plus 微信小程序、农业银行 掌上银行,分四期发放。除了商贸通 用券,还有文旅体通用券、神农庙会 专用券、电影专用券。

"抢券都靠拼手速,前3期消费券 均是'秒无'。"市商务局相关负责人 介绍,消费券适用商贸、文旅体等消 费场所,市民逛商超、喝奶茶、看电 影、逛庙会等均可使用,可在超千家 门店使用。

我市还发布了《株洲过年吃喝玩 乐去哪里?看完这张图就"购"了》消 费地图,为市民在株洲消费、出游提 供详细攻略。

各县市区联动开展"制造名城过

大年 神农福地乐翻天"2024春节促 消费系列活动,23项主题活动从小年 一直嗨购到元宵节。

新场景带来新体验

写春联、送福字、赠福粥……株洲 首届神农庙会,齐聚吃喝玩乐于一体, 现场超百家商户生意爆满。活动带动 了周边商业综合体火爆,神农城、沃尔 玛人流如织,喜茶等门店排队40分钟 起,一派红红火火的热闹景象。

2月12日,株百中心店内张灯结 彩,顾客盈门,一派热闹景象。商场举 行"金龙送福——迎财神旺新春"活 动,每天派发600个红包,让顾客"新 春见喜",真人抓钱机、猜灯谜送礼品

等活动更是将这波消费热情一次次 推上高潮。

在麦德龙、美的、鹏泰、大汉悦中 心、万达广场等各个商场、超市,丰富 多彩的春节嘉年华促消费活动,以年 货疯狂放价、赠积分、消费满减等形 式展开,让年货市场忙碌异常。

据粗略统计,春节期间大汉悦中 心累计销售额达到1272.7万元,同比 上涨 70.41%,客流量达到 25.2万人 次,同比上涨70.28%;株洲王府星茂 累计销售额850万元,同比上涨10%, 客流量达到35万人次。假期市民探亲 访友聚餐需求加大,大碗先生、兄弟 厨房等餐饮企业的营业额分别同比 上涨 10.6%和 16.7%。

市党政军机关举行升国旗仪式

曹慧泉陈恢清等参加

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 邓 **伟勇**) 2月18日早晨,市委、市人大常委 会、市政府、市政协和株洲军分区机关分 别举行升国旗仪式,共同祝福伟大祖国繁 荣富强,凝心聚力培育制造名城、建设幸 福株洲。市委书记曹慧泉,市委副书记、市 长陈恢清等市领导分别参加仪式。

在市委机关升旗仪式上,曹慧泉向全 市人民致以新春的美好祝福。他说,过去 一年,我们狠抓产业发展、民生改善、城市 治理等各项工作,创新举办厂BA、轨博 会、神农庙会等文旅活动、重大展会,有效 带动了人口聚集,春节期间辖区实有人口 与铁路到发客运量数据,也反映出株洲的 人气越来越旺。新的一年,省委发出了"一 手抓解放思想,一手抓贯彻落实"的号令, 我们要开展好解放思想大讨论活动,继续 努力工作,用智慧和双手共同把"制造名 城、幸福株洲"建设得更加美好,为湖南实 现"三高四新"美好蓝图作出更大贡献。希 望大家迅速进入工作状态,带头干在实 处、走在前列,全面推进各项工作,努力以 株洲一域之光为全省高质量发展添彩。

在市政府机关升旗仪式上,陈恢清向 全市人民致以新春问候和良好祝愿。他 说,过去一年,我们凝心铸魂强根基、万众 一心促发展、用心用情优环境、坚守初心 惠民生,株洲高质量发展和现代化建设迈 出坚实步伐。2024年,我们要牢牢把握高 质量发展首要任务,落实"七个有新作为' 要求,推进"八大行动",推动经济实现质 的有效提升和量的合理增长;坚持以人民 为中心的发展思想,让株洲人民的生活芝 麻开花节节高;弘扬大抓落实的务实作 风,解放思想,真抓实干,努力创造实实在 在的业绩。

农田再升级 丰收有底气

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/周成雄 罗子坤

2月18日,正月初九,悠闲假日的气 息还没散去,可茶陵县严塘镇玳溪村的 农田里却是热火朝天的忙碌场景。

在玳溪村高标准农田建设项目现 场,机声隆隆,两台挖掘机来回穿梭。20 多位村民扛着锄头、铲子埋头苦干,平田 整地、开挖沟渠、整修田埂,"田成方、路 相通、渠相连、涝能排、旱能灌"的高标准 农田建设格局正逐步形成。

"大年初六就开工,就为了能赶在早 稻秧苗移栽前实现项目竣工。"玳溪村党 总支书记谭海林说,去年该村争取国家 项目扶持,建设700亩高标准农田,目前 正在对最后300亩农田进行改造。

去年,玳溪村利用中央专项彩票公 益金支持欠发达革命老区乡村振兴项目 扶持,启动幸福屋场建设,拉通了南山江 片区的产业大道,畅通农机下田道路。借 此契机,该村对产业大道末端低洼、低 产、零散分布的农田进行改造,实现"整 村一片田,生产机械化"。

站在玳溪村产业大道上,放眼望去 视野开阔,大片良田尽收眼底。连通南山 江的新修灌溉渠基本用水泥打底,江水 源源不断流入田间。好"丰景"让谭海林 脸上满是喜色,而从产业大道另一侧育 秧大棚传来的忙碌声,让他笑意更浓。

只见大棚里,数10位村民正清理空 地,摆放秧盘。玳溪村海林农机农民专业 合作社是湖南省农科院低镉水稻实验基 地之一,经过两年实验,这里生产的大米 完全符合端上餐桌的标准。今年,该合作 社计划全面推广种植低镉水稻。

"高标准农田种植三季稻,其他农田种 植一、二季稻,大米加工车间也在去年实现 投产,水稻生产真正实现从田地到餐桌一条 龙,而且还是'机械龙'。"谭海林自豪地说,3 月底高标准农田将实现竣工,育秧也将完 成,水稻种植无缝衔接,生产形势一片大好



玳溪村高标准农田建设忙。通讯员 供图

春节不停工 奋战"开门红"



项目建设现场。通讯员/刘旺 摄

株洲日报讯(全媒体记 者/邹怡敏 通讯员/刘旺 田 **婧杨)** 2月17日,位于渌口 国家"节能减排"政策要求。 区淦田镇的省重点项目大唐 华银株洲2×100万千瓦扩能 升级改造项目施工现场,塔 吊起降、泵车穿梭、挖机轰

"开门红"。 大唐华银项目总投资 85.77亿元,建设规模为2台 100万千瓦超超临界二次再 热燃煤发电机组,同步建设 烟气脱硫、脱硝设施和配套 专用码头。项目采用世界先 进技术,相较于常规百万千 瓦级二次再热机组,可降低 热耗值13千焦/千瓦时,节约

鸣,工人们正抢抓进度奋战

综合节约标煤耗约2.17克/千 瓦时,且节水效果显著,符合

"目前正在进行2号锅炉 房基础施工。"中建五局大唐 华银株洲火电项目项目经理 刘胜介绍,该工程桩基施工已 全面铺开,主厂房已启动建 设。春节期间,施工现场安排 了200多人作业,确保项目 2025年底建成投产,投产后预 计年发电量90亿千瓦时,将为 长株潭负荷中心的电量供应 提供重要支撑,对保障全省能 源电力安全,推动能源清洁低 碳高效利用,加快新型能源体 系建设具有积极作用。

收心归位加油干

一年春正好,收心归位时。随着史上 最长春节假期结束,大多数人重返工作岗 位,面对新一年的工作,是慢慢进入工作 状态,还是迅速收心、激情工作?不同的选 择昭示不同的作风、导致不同的结果。

"过了十五,年才算结束""整个正月 都是年"……在一些人的心里,"年味"仍 值得回味,甚至还相当值得"韵味"。在他 们看来,大过年的,工作"可干可不干";若 逼急了,他们甚至拿出"假期综合征"来敷 衍。这样的思想和作风无疑要不得。身处 激烈竞争之中,无论是地方发展,还是个 人发展,不进则退,慢进也是退。在起跑线 上廿于躺平、摆烂,对一整年的工作开展 和个人成长都将产生巨大的负面影响。

讲方法,"一年之计在于春"不是空话。 未战而先算,任何时候,都不能打无准备之 战。比如,一些地方在开展重大项目申报 时,习惯于等上级明确的政策甚至通知发 布了,才"对号入座"去策划项目、争取项 目。殊不知,为了让政策能更好落地、迅速 落实,政策制定者在起草政策时,对于已经 有哪些项目储备、具体上哪些项目,心中早 有一本账。等到政策出台了才去争取,无疑 只能"赶赶末班车""捡别人剩下的",让工 作陷入被动。"一年之计在于春"的核心,不 在于"春",而在于"计"。当别人都早早制定 计划,一步一个脚印前行时,你却在计划着 如何让这个春节"更长些"、日子更潇洒些, 工作如何不落后于人?

说担当,"天时人事日相催"应是自 觉。"刚开年,没事可干。"这是不少单位和 个人找来的另一个"不工作"的理由。这就 是典型的搞乱了因果,天底下哪有那么多 工作自带"新春规避"属性?恰恰是因为 "不干"所以"无事可干"。比如,近期,部分 专业市场尚未开市,不少企业假期停工, 对于属地以及市场管理方而言,是不是可 以趁着休市期、停工期想办法把市场和企 业中关于安全生产、消防隐患整治、卫生 治理等方面的基础设施提升一部分、"顽 瘴痼疾"解决一部分?这正应了一句话:想 干事的人永远找得到事干,不想干事的人 永远在找干不成事的理由。

收心归位加油干,既是工作方法,也是 工作责任。今年,株洲将全面开展"重大项目 攻坚年"和"创新成果转化年"活动,需要人 人奉献、人人参与。属于假期的闲适与恬淡 已经过去,接下来的日子里,每一天都很重 要,每一个人都很重要。广大干部群众义无 反顾、激情澎湃开启新一年的奋斗,我们才 能在实现宏伟蓝图的征途中创造新的辉煌。

全市刑事警情同比下降16.9%

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/李含清) 龙年新春,株洲平 安。春节期间(2月9日0时至2月17日 24时),全市刑事警情同比下降16.9%, 治安大局总体稳定,无恶性刑事案件、 无重大治安事故、无较大以上交通事故 发生。

春节期间,启动公安武警联勤巡逻 和"1、3、5"快速响应机制,实行24小时全 天候巡防执勤和查控勤务。全市交警部 门严格落实各项交通安全保卫措施。春 节期间,共出动警力9000余人次,警车 1905 合次,启动执法服务站11个,设置临 时执勤点25个,交通安全形势基本平稳。

全市火灾起数同比下降33%

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 2月17日,记者从市消防救援支队获 悉,从春节假期开始截至2月17日15 时,全市消防救援队伍接警出动229起, 其中火灾扑救193起,其中大多与燃放

春节期间,消防救援部门提升节日 期间力量调派等级,针对重点时段和辖

烟花爆竹有关,所幸均无人员伤亡。

巡防,确保一旦发生险情能够快速应对。 高效处置。市消防救援支队相关负责人 表示,数据显示,今年接警出动次数与 2023年(期间)同比下降26%,火灾同比 下降33%。尤其是2月9日(大年三十)晚 上,消防救援部门科学谋划、力量前置,

火灾扑救起数同比减少三分之二。 12345 热线接听市民来电 4000 余次

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇) 春节假期,12345热线共接通市民来电 4326个,高速事务及出租车管理、消费维

权、医保异地就医等问题是市民关注热点。

今年春节假期选择自驾出行的市 民较多,高速交警根据车流量实行限流 管制,咨询高速开通与否,反映拥堵、事 故等情况的市民来电较多。

消费维权问题是假期期间市民投 诉热点。春节假期大量商铺关门歇业, 不少消费者选择网络购物,受物流配送 能力下降、平台售后人员放假、市场监 管部门放假等多重因素影响,消费投诉 难以得到及时处理。12345热线受理相 关投诉交办后,承办单位存在逾期未办 结情况。

不少市民利用春节假期前往外地 走亲访友、旅游,12345 热线受理的市民 来电中,咨询医保异地就医办理流程、 报销比例等问题的市民也较多。

影院创下1655.3万元票房

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通 讯员/李波) 为期8天的"史上最长春 节档"终于落幕,记者从市委宣传部文 艺电影科获悉,2024春节档我市电影票 房达到1655.3万元,观影人次达到36.4 万,票房刷新历年春节档记录。

票房排名前四的电影分别为《热辣 滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》《熊出 没·逆转时空》,单片票房都超过250万 元,其中《热辣滚烫》《飞驰人生2》两部 影片的票房分别为557.3万元和469.96 万元。

株洲日报・知株侠2023年度风云榜

编者按

岁末年初,盘点株洲。年初,本报组织开展"2023株洲年度风云榜、年度风尚榜"等系列榜单评选。征选名单经本报和株洲日报社所属新媒体 平台陆续公布,在人民网、新华网、学习强国、今日头条等各大平台推送,引起广泛反响。经社会征选、网民投票、专家评定,各榜单正式确定,将陆续发布。今天发 布制造名城十大新闻和幸福株洲十大新闻。

株洲日报·知株侠2023年度风云榜之一:

"制造名城十大新闻"

1. 李强总理履新调研,首站考察株 洲企业。

2."株洲造"大国重器频频亮相,国 产两万吨重载自动驾驶列车实验成功、 国内功率等级最大高速永磁发电机问 世、大吨位无人驾驶矿卡实现国内最大 编组运行、全球最长陆上风电叶片(112 米)成功下线、全球首台16兆瓦超大容 量海上风电机组完成吊装,硬核力量锻 造"制造"实力。

3. 北斗峰会、轨博会、通航博览会、 瓷博会、旅博会接连举行,高规格展会

成展示株洲形象新窗口。 4. 株洲上榜"先进制造业百强市""国 家创新型城市""中国百强城市""GDP百 强市""中国最具人才吸引力城市百强",

制造名城的城市品牌不断叫响。 5. 先进优势产业做大做强,电力新 能源与装备制造(含汽车)产业突破千亿 大关,轨道交通装备产业突破1600亿元。

6. 株洲获批"国家知识产权强市建 设示范城市";全社会研发投入强度 3.27%,连续5年稳居全省第一。

7. 打造科技新策源地,硬质合金国 家重点实验室建设项目开工,中车株洲 所入实验室揭牌成立,航空发动机冰风 洞装置一期建成投用。

8. 新增专精特新"小巨人"国家级 24家、省级185家,新增省级制造业单 项冠军33个;高新技术企业突破1200 家,入库科技型中小企业突破2400家。 9. 椭圆时空"星池计划"卫星两连

发,株洲北斗产业发展增添新动力。 10.制造业税收突破100亿元,占 税收比重突破40%,税收增长"第一动 力"作用持续彰显。

"幸福株洲十大新闻"

株洲日报·知株侠2023年度风云榜之二:

1. 清水塘大桥、千亿大道、渌枫 大道、石峰大桥东西匝道等建成通 车,市民出行变得更方便。

2.厂BA、贺家土夜市节、醴陵 炒粉节等火爆出圈,"制造名城 幸福株洲"走进北大系列活动好 评如潮

3.以"微改造、微服务、微实事" 提质服务,以"岗位、学位、床位、梯 位、车位、厕位建设"传递温度,"三微 六位"改革成为株洲民生工作样板。 4. 文艺巷、古岳峰集市等一批

老街区老集市焕发活力,醴陵捡瓷 持续火热,市民竞相打卡,成为拉动 城乡居民消费的新增长点。 5. 街头艺术站、幸福邻里文体

学院、幸福株洲一起来、幸福株洲・

城市交响成为株洲市四大群众文化

6."株洲建宁驿站国家级社会

管理和公共服务综合标准化试点, 项目通过国家验收,成为全国唯一 国家级城市公厕公共服务标准化试 7."大爱株洲·金秋助学"活动

持续开展20年。2023年共资助困境 大学生1020人,筹集爱心善款527.5 万元。

市、国家低碳城市试点优良城市。 9. 全市推广"门前三小",让群众 乐享文化大餐:攸县"门前十小",新 型公共文化空间点燃百姓文化乡情。

8. 获评中国最具生态竞争力城

10. 株洲第二届旅发大会举办, 炎陵黄桃节、白关丝瓜节等常态化农 产品节庆活动,继续带动农民增收。